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ABSZTRAKT: A Klinenberg-féle szociális infrastruktúra koncepciója jelentős egyelmet 
kapott az akadémiai szférában és azon túl, különösen a jóllét és társadalmi kohézió kon‐
textusában. Habár a szociális infrastruktúrát alkotó, társadalmi kapcsolódásokat elősegí‐
tő helyek kétségtelenül fontos szerepet töltenek be, a fogalomnak továbbra sincs egysé ‐
ge sen elfogadott deeníciója, így elméleti és gyakorlati kutatása is kihívásokba ütközik. 

Jelen tanulmány célja, hogy egy újszerű megközelítéssel járuljon hozzá a koncep‐
ció értelmezéséhez, amely lehetőséget teremt arra, hogy meghaladja a szociális infra‐
struktúra főbb ellentmondásait (egyetemesség vs. hiperlokalitás, társadalmi vs. infra ‐
strukturális fókusz). Az előre kiválasztott változók mentén kijelölt 12 regényből szárma ‐
zó 88 szövegrészlet alapján három olyan visszatérő mintázatot azonosítottam, amelyek a 
szociális infrastruktúrával összefüggésben univerzálisan megegyelhetők, függetlenül a 
kontextustól és földrajzi helyszíntől. Az eredmények rávilágítanak arra, hogy az iroda‐
lomföldrajzi megközelítés egyszerre képes egyelembe venni a tér materiális és konstru‐
ált természetét, valamint az idő- és térbeli kontextust, így alkalmas olyan komplex 
fogalmak kutatására, mint a szociális infrastruktúra.
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ABSTRACT: Klinenberg’s concept of social infrastructure has gained signiTcant attention both 
within and outside academia, particularly about well-being and social cohesion among others. 
While the importance of places that foster social connections is widely acknowledged, the concept 
still lacks a consensually accepted deTnition, making both its theoretical framing and empirical 
study challenging.

This study aims to contribute to a deeper understanding of the concept through an 
innovative approach that engages with, and aims to move beyond, two key challenges related to 
the concept (such as their contrasting nature: universality vs. hyperlocality, and social vs. 
infrastructural side). Drawing on literary texts from 12 contemporary novels set in more than 12 
countries selected through snowball sampling, the paper identiTes three main patterns that 
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appear across diverse socioeconomic and geographical contexts in social infrastructure. These are 
the (1) dynamism, meaning complex socioeconomic impacts that aUect local social infrastructure 
such as globalization, gentriTcation or political regime changes; (2) the reasons behind a place can 
become anti-social infrastructure; (3) the diverse interactions that a „real” social infrastructure 
can facilitate, ranging from short encounters to sustaining lifelong friendships. 

The Tndings demonstrate that a literary-geographical approach oUers unique possibilities 
to explore the material and constructed dimensions of space and their temporal and spatial 
embeddedness, making it especially suitable for investigating broad and complex concepts such as 
social infrastructure.

Bevezetés

A szociális infrastruktúra koncepciója az utóbbi években széles körű népszerű‐
ségre tett szert a tér- és társadalomtudományokon belül (Enneking, Custers, 
Engbersen 2025). Mindez olyan helyeket jelöl, amelyek elősegítik a társadalom 
tagjai közti interakciókat és egy sor kedvező hatással rendelkeznek, hozzájárulva 
a jóllét és a reziliens közösségek létrejöttéhez (Klinenberg 2018). Ide sorolhatók 
például a könyvtárak (van Melik, Merry 2023), a parkok (Layton, Latham 2022) 
vagy az utcák (Jing 2022). 

A koncepció jelentőségét mutatja, hogy nem csak az akadémiai szférában, 
de azon túl, a szélesebb publikum körében is egyelmet kapott (The New York 
Times 2018; The Economist 2019; The Atlantic 2025), valamint felkeltette a dön‐
téshozók (London Gov 2021; Harvard 2021) és befolyással bíró személyek (General US 
2023) érdeklődését. 

A szociális infrastruktúra koncepciója körül azonban számos kérdés és vita 
is felmerül (Billingham, Curry, Crossley 2024), amelyek közül jelen tanulmány a 
szakirodalmi feldolgozás során két nagyobb kihívást azonosít. Ezek címszavakban 
az egyetemesség vs. hiperlokalitás és az infrastrukturális vs. társadalmi megkö‐
zelítés ellentétpárjaival foglalhatók össze, amelyek megnehezítik a fogalom elmé‐
leti, valamint empirikus vizsgálatát. Ennek következtében az eddigi kutatások 
nem voltak mindig képesek a fogalom precíz vizsgálatára, hiszen vagy egy szűk 
földrajzi kontextusban tanulmányozták a helyek szociális infrastruktúraként va‐
ló működését, és ezért elveszett azok univerzális jellege, vagy másik irányból, a 
ezikai mintázatukat térképezték fel, mely esetben nem tudták egyelembe venni a 
helyek szociális, vagyis összekötő szerepét.

A tanulmányban egy új, innovatív megközelítést alkalmazok, hogy a két el‐
lentétpárra refektálva vizsgáljam a szociális infrastruktúrát és annak sokszínű 
megjelenési formáit. Mindezt irodalmi alkotások kvalitatív elemzésén keresztül 
végzem el, amely mind a hazai, mind a nemzetközi szakirodalomban unikálisnak 
tekinthető. A ektív történetek valós helyszíneinek megjelenítése által a fogalom 
vizsgálata során egyszerre vehető egyelembe mindkét ellentmondás: az egyete‐
messég-helyi kontextus, másrészt pedig a ezikai, infrastrukturális aspektus, vala‐
mint a társadalom által konstruált, hálózati jelleg. Habár az irodalmi alkotások 
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földrajzi vizsgálata közel sem új keletű (Hones 2022), de a szakirodalmi adatbázi‐
sok szerint a szociális infrastruktúra koncepcióját a fenti előnyök ellenére még 
egyetlen szerző sem kutatta a világon. 

A megjelölt irány szükségességét az is alátámasztja, hogy a fogalom népsze‐
rűsége következtében számos tanulmány készült a Klinenberg-féle szociális inf‐
rastruktúra témakörében, tehát komoly igény mutatkozik annak átfogó értel ‐
mezésére. Ennek ellenére kevés szintetizáló publikáció született, ami egyelembe 
venné a helyek különböző funkcióit, típusait és megjelenési módjait (Enneking, 
Custers, Engbersen 2025). Jelen írás tehát a valós helyszíneket leíró ekción ke‐
resztül elemzi a szociális infrastruktúra koncepcióját, hozzájárulva az inter‐
diszciplináris fogalom irodalomföldrajzi vizsgálatához, amely mind elméleti 
(konceptuális kihívások azonosítása), mind gyakorlati (megjelenési formái) oldal‐
ról értékes adalékokat szolgáltathat. Természetesen a módszer nem arra törek‐
szik, hogy kiváltsa, hanem inkább kiegészítse az eddigi empirikus vizs gála tokat 
egy olyan esetben, amikor a szociális infrastruktúra enomabb aspek tusai más 
eszközökkel nehezen vagy csupán részlegesen ragadhatók meg.

A tanulmány, a keretet adó rövid fejezeteket (bevezetés, összefoglalás) leszá‐
mítva, három nagyobb egységből épül fel, amelyek tartalmi szempontból is elkü‐
lönülnek. Az első, szakirodalmi feldolgozás további négy részre osztható: a 
fogalom és a helyek körülhatárolása után a két konceptuális kihívás bemutatásá‐
ra külön fejezetekben kerül sor, amit a vizsgálati irány hátterét összefoglaló iro‐
dalomföldrajzi fejezet zár. A második, módszertani részben a kiválasztott művek 
és feldolgozásuk kerülnek bemutatásra. A harmadik egységben az eredmények és 
diszkusszió következik, amely a szövegekben azonosított főbb mintázatokat tar‐
talmazza, és ugyancsak három részfejezetre osztható. 

A tanulmány egységes nevezéktant alkalmaz a területiséghez, valamint a foga‐
lomhoz kötődő kifejezések használatában. A hely a szociális infrastruktúra ezikai 
megjelenési formáira utal (például kávézó, park), a földrajzi hely a tér adott pontjá‐
nak lokális vagy nagyobb területi egységet felölelő részére (például London vagy Ma‐
gyarország), a szociális infrastruktúra kifejezés összefoglalóan azokra a helyekre 
(kávézók, parkok stb.), ahol a társadalmi interakciók összessége megvalósulhat.

Szakirodalmi háttér

A szociális infrastruktúra helyei

Az írás fókuszában álló Klinenberg-féle szociális infrastruktúra koncepciója rend‐
kívül sokrétű és tág értelmezési keret. Pontos határai tisztázatlanok, népszerűsí‐
tője is inkább felsorolásszerű példákat hoz azokra a terekre, amelyek a társadalmi 
interakciók elősegítői lehetnek (Klinenberg 2018). Az egységes, konszenzuális de‐
eníció hiánya részben a fogalom gyűjtőjellegéből eredeztethető. Ennek köszön‐
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hetően számos tudományterület, többek közt a társadalomföldrajz, urbanisztika 
vagy szociológia állítja vizsgálatainak középpontjába, így azt különböző irányok‐
ból, eltérő módokon értelmezik (Enneking et al. 2025; Latham, Layton 2020). Az 
egységes deeníció hiánya és a gyűjtőjelleg következtében a szakirodalomban 
olyan törekvések egyelhetők meg, amelyek a szociális infrastruktúraként azono‐
sított helyek megnevezésére és rendszerezésére tesznek kísérletet (1. táblázat). 

A táblázatba foglalt helyek nagyon különbözőek: a koncepció magában foglal‐
ja a publikus tereket, kereskedelmi egységeket, sokféle típusú rekreációs (sport, 
vallásgyakorlás) helyszínt, a közlekedéshez kapcsolódó infrastruktúrát. Mindez te‐
hát azt eredményezi, hogy mind funkcionálisan, mind ezikai megjelenésükben sok‐
színű helyek tartozhatnak ide. Az egyes kategorizálásokban ugyan azonosíthatók 
közös elemek, mint amilyen a könyvtár vagy sportpálya, de a csoportok számos 
esetben elnevezésükben és tartalmukban is különböznek. Példaként az egyik legel‐
lentmondásosabb egység a „digitális infrastruktúra”, amely alapjaiban tér el a töb‐
bi kategóriától, hiszen térnélküli, mindenhol, ugyanakkor sehol sincs jelen. 
Egyszerre összeköti (egymástól távoli személyek) és kizárja (a telefonra való fó‐
kuszálás miatt elvonja a egyelmet a közvetlen környezettől) a társadalom tagjait. 
Ezzel szemben egyes szerzők hangsúlyozzák a szociális infrastruktúra ezikai aspek‐
tusát, így nem is foglalkoznak ezekkel az online terekkel (Layton, Latham 2022). 

A tipizálás során létrehozott csoportok nem kizárólagosak, lehet köztük át‐
járás, és a felsorolás sem teljes körű, hanem illusztratív (Latham, Layton 2019). 
Mindebből következően a szociális infrastruktúra fogalma alá tartozó helyek kö‐
rében nincsen konszenzuális egyetértés, ami ahhoz vezet, hogy a témában íródott 
tanulmányok egy része saját maga nevezi meg, mi több, kategorizálja a koncepció 
alá tartozó típusokat. Ennélfogva gyakran ugyanazon gyűjtőnév alatt más-más 
helyek vizsgálata valósul meg. Példaként egyes szerzők szűkebben értelmezik a 
fogalmat, kizárva abból a közlekedéshez kapcsolódó infrastruktúrát (Aldrich 
2023), mások pedig a szakirodalmi háttérre (Hartt, DeVertuil, Potts 2023) vagy 
földhasználati térképre támaszkodva (Iglesias-Pascual, Benassi, Hurtado-Rodríguez 
2023) alkotnak saját kategóriákat. 

Felmerülhet a dilemma, hogy egyáltalán lehetséges-e azonosítani dedikált 
helyeket a társadalmi interakciókhoz kapcsolódóan, vagy ennél jóval kevésbé 
megragadható a tér és a közösségek viszonya. A társadalmi interakciók például 
rendszerint „túllógnak” az első táblázatban felsorolt helyeken, hiszen a társada‐
lom tagjai többek közt a lakó- vagy munkahelyen is kapcsolódhatnak egymáshoz. 
A szociális infrastruktúra helyei tehát nem kizárólagos koncentrációk, mégis fon‐
tos kiemelni ezeket a lakó- és munkahelyen kívül eső helyeket, ahogyan azt a fo‐
galom előképének számító „harmadik helyek” koncepció is megtette (Oldenburg, 
Brissett 1982), mivel ezeken nagyobb eséllyel következhetnek be interakciók. 

Mindezek után a következő fejezetekben két olyan kutatási kihívást emelek ki, 
amelyek a szociális infrastruktúra koncepciója esetén visszatérően megjelennek a 
szakirodalomban, ezekhez pedig egy-egy kutatási kérdést is megfogalmazok.



32 Bálint Dóra

1. 
tá

bl
áz

at
: A

 sz
oc

iál
is 

in
fra

st
ru

kt
úr

a h
el

ye
in

ek
 fő

bb
 ti

pi
zá

lás
i k

ísé
rle

te
i

Th
e m

ain
 ty

po
log

ica
l a

tte
mp

ts 
of 

pla
ce

s o
f s

oc
ial

 in
fra

str
uc

tu
re

Fo
rrá

s: 
a s

ze
rző

 sz
er

ke
szt

és
e

 
La

th
am

, L
ay

ton
 20

19
 

En
ne

kin
g e

t a
l. 2

02
5 

Fr
as

er
 et

 al
. 2

02
2 

Jos
hi,

 A
ldr

ich
 20

25
 

1 
Kö

zin
té

zm
én

ye
k (

kö
ny

vt
ár

ak
, m

úz
eu

-
mo

k, 
mű

vé
sze

ti 
ga

lér
iák

, is
ko

lák
, e

m-
lék

mű
ve

k, 
ter

ek
, p

láz
ák

, p
ar

ko
k)

 

Kö
zin

té
zm

én
ye

k (
kö

zö
ssé

gi 
kö

zp
on

tok
, 

kö
ny

vt
ár

ak
, sz

oc
iál

is 
bé

rla
ká

s, 
pu

bli
ku

s h
e-

lye
k, 

pa
rk

ok
, u

tca
ké

pe
k, 

bö
lcs

öd
és,

 óv
od

ák
, 

isk
olá

k, 
eg

és
zsé

gü
gy

i s
zo

lgá
lta

tá
so

k)
 

Kö
zö

ss
ég

i t
er

ek
 (k

ön
yv

tá
ra

k, 
kö

zö
ssé

gi 
kö

zp
on

tok
, n

yil
vá

no
s t

alá
lko

zó
 he

lye
k, 

áll
at

ke
rte

k, 
mú

ze
um

ok
, m

űv
és

ze
ti 

ga
lé-

riá
k, 

kö
zö

ssé
i k

öz
po

nt
ok

) 

Ok
ta

tá
s (

áll
am

i é
s m

ag
án

isk
olá

k, 
eg

ye
tem

ek
) 

2 
Ke

re
sk

ed
el

em
 (p

iac
ok

, b
olt

ok
, m

os
o-

dá
k, 

ká
vé

zó
k, 

bá
ro

k, 
bo

rb
ély

ok
, fo

dr
ás

z-
sza

lon
ok

, m
an

ikű
rsz

alo
no

k, 
étt

er
me

k, 
ba

rk
ác

sü
zle

tek
, u

tca
i á

ru
so

k)
 

Ke
re

sk
ed

el
em

 (é
lel

mi
sze

rb
olt

ok
, p

iac
ok

, 
ká

vé
zó

k)
 

Va
llá

si 
he

ly
sz

ín
ek

 (m
ec

set
ek

, z
sin

ag
ó-

gá
k, 

tem
plo

mo
k, 

sze
nt

ély
ek

) 
Eg

és
zs

ég
üg

y (
kó

rh
áz

ak
, e

gé
szs

ég
üg

yi 
kö

zp
on

tok
, fo

gá
sza

ti 
kli

nik
ák

) 

3 
Sz

ab
ad

id
ős

 te
vé

ke
ny

sé
ge

k (
ed

ző
ter

-
me

k, 
sp

or
tp

ály
ák

, k
os

ár
lab

da
pá

lyá
k, 

us
zo

dá
k, 

ke
rte

k, 
mo

zi,
 sz

ín
há

z, 
bo

wl
in

g-
pá

lya
, g

ör
de

szk
ap

ar
k) 

Sz
ab

ad
id

ős
 te

vé
ke

ny
sé

ge
k (

us
zo

dá
k, 

bo
wl

in
gk

lub
ok

, m
úz

eu
mo

k)
 

Tá
rs

ad
al

m
i v

ál
lal

ko
zá

so
k (

ká
vé

zó
k, 

kö
ny

ve
sb

olt
ok

, b
or

bé
lyü

zle
tek

, s
zé

ps
ég

-
sza

lon
ok

, te
rm

elő
i p

iac
ok

, te
ah

áz
ak

, 
ny

ilv
án

os
 fü

rd
ők

, k
isb

olt
ok

, b
od

eg
ák

) 

La
kh

at
ás

 (m
ag

án
lak

ás
ok

, á
lla

mi
 bé

r-
há

za
k, 

kö
zö

ssé
gi 

lak
ha

tá
s) 

4 
Va

llá
s (

tem
plo

mo
k, 

eg
yh

áz
i k

öz
ös

ség
i 

ter
me

k, 
me

cse
tek

, z
sin

ag
óg

ák
, im

ah
á-

za
k, 

sze
nt

ély
ek

, s
ztú

pá
k)

 

Va
llá

s (
zsi

na
gó

gá
k, 

me
cse

tek
, te

mp
lom

ok
, 

a v
all

ás
gy

ak
or

lás
 eg

yé
b h

ely
ei)

 
Pa

rk
ok

 (p
ar

ko
k, 

zö
ldt

er
üle

tek
, te

rek
, 

plá
zá

k, 
szö

kő
ku

ta
k, 

kö
zö

ssé
gi 

ke
rte

k, 
sp

or
tp

ály
ák

, p
ad

ok
) 

Kö
zle

ke
dé

s (
bu

sz-
, v

on
at

-, v
illa

mo
s- 

és 
me

tró
há

lóz
at

ok
) 

5 
Kö

zle
ke

dé
s (

bu
szo

k, 
bu

szm
eg

áll
ók

, k
e-

ré
kp

ár
ut

ak
, v

illa
mo

so
k, 

me
tró

k, 
jár

dá
k, 

va
sú

tá
llo

má
so

k, 
tú

ra
út

vo
na

lak
) 

Kö
zle

ke
dé

s (
kö

zö
ssé

gi 
kö

zle
ke

dé
s, 

eg
yk

or
i 

va
sú

tá
llo

má
s) 

 
Ka

pc
so

lat
ép

ítő
 te

re
k (

ká
vé

zó
k, 

 
étt

er
me

k, 
jár

dá
k, 

éle
lm

isz
er

bo
lto

k, 
kö

ny
vt

ár
ak

, p
ar

ko
k, 

ed
ző

ter
me

k, 
me

-
cse

tek
, z

sin
ag

óg
ák

, te
mp

lom
ok

, v
idá

m-
pa

rk
ok

, k
as

zin
ók

, k
on

ce
rtt

er
me

k, 
 

on
lin

e v
ita

cso
po

rto
k, 

rá
dió

mű
so

ro
k)

 
6 

 
Di

gi
tá

lis
 in

fra
str

uk
tú

ra
 (F

ac
eb

oo
k c

so
-

po
rto

k, 
lev

ele
ző

 lis
tá

k, 
kö

zö
ssé

gi 
mé

dia
, 

W
ha

tsA
pp

 cs
op

or
t) 

 
 

 



A szociális infrastruktúra megjelenítése kortárs irodalmi alkotásokban ... 33

Konceptuális kihívás 1: egyetemes – hiperlokális

A koncepció megjelenési formái hiperlokálisak, ugyanakkor egyetemesek. 
Ahogy Billingham és munkatársai megjegyzik, a helyek szociális infrastruktúra‐
ként való működése csak az adott társadalmi-gazdasági, politikai közegben és 
meghatározott időpillanatban értelmezhető (Billingham, Curry, Crossley 2024). 

A fogyasztási cikkeket árusító automaták például egyes országokban kizá‐
rólag a globalizáció termékeiként vannak jelen, míg máshol a társadalmi inter‐
akciók támogatói lehetnek. Japánban az automatakultúra egyben tájékozódási 
és gyülekezési pont, természeti katasztrófák esetén a lakosság ellátásának, in‐
formálásának eszköze. Kialakulását az ország természeti adottságai, valamint 
gazdasági fejlettsége (magas közbiztonság, helyhiány, drága munkaerő) terem‐
tették meg (Yokouchi 2010). Hasonlóan, míg egy indiai utca a találkozások tere‐
ként kiemelt szociális infrastruktúraként működhet, addig az Egyesült Álla ‐
mokban az autóközpontú közlekedés, a gyalogos járdák hiánya miatt szerepe 
eltérő. A hiperlokalitás – egyetemesség paradoxon természetét jól illusztrálja a 
sportpályák esete. Ezek ugyan kulturálisan (krikett, jégkorong) vagy társadalmi 
státusz (harlemi kosárpályák, kaliforniai pickleball központok) mentén is kü‐
lönböznek, ennek ellenére a sportpálya a szociális infrastruktúra egyetemes, a 
világ bármely pontján azonosítható eleme.  

A helyek vizsgálatát nem csak térbeli diverzitásuk, de dinamikus jellegük 
is megnehezíti. Az olyan klasszikus „szürke” infrastruktúra, mint amilyen egy 
iparterület, funkcióváltás révén szociális infrastruktúraként is működhet egy 
adott korszakban. Például a barnamezős beruházás által revitalizált Zsolnay 
kulturális negyed Pécsen (Trócsányi 2011) vagy az elhagyatott magasvasutat 
közparkká átalakító High Line Park projekt New Yorkban (Millington 2015).

Összefoglalva, a találkozások helyei amellett, hogy rendkívül sokszínűek, 
az erőteljes tér- és időbeli, valamint társadalmi kontextus ellenére egyeteme‐
sek, hiszen a Föld bármely pontján, az emberi közösségek jelenlétével együtt 
megtalálhatók. Ebből következően a szakirodalomban elérhető empirikus vizs‐
gálatok is sokfélék, mind a területi fókusz, mind pedig a megnevezett szociális 
infrastruktúra tekintetében. Közülük néhány fontosabb, az elmúlt öt évben 
megjelent publikációt (Google Scholar adatbázis, hólabdamódszer) foglal össze 
a második táblázat, egyelembe véve a földrajzi helyet (földrajzi nevek), a terü‐
leti szintet (I-III), valamint a szociális infrastruktúrát (a-c) (2. táblázat). 
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A táblázatból kirajzolódik, hogy a recens empirikus tanulmányok földrajzi 
fókusza meglehetősen behatárolt, főként észak-amerikai, nyugat-európai és 
ausztrál területekről származó eredményeket tartalmaznak. Ezen túl a területi 
lépték elsősorban a nagyvárosokat és azok városrészeit öleli fel (utolsó két osz‐
lop). Annak ellenére, hogy a szociális infrastruktúra egyetemes, vagyis minden 
országban és kultúrában jelen van, az esettanulmányok főként az angolszász vi‐
lágra fókuszálnak. A több helyszínt vizsgáló kutatások is ugyanabból az országból 
származnak (települési szint oszlopa), vagyis kultúrákon átívelő tanulmánnyal 
nem találkozhatunk. Ugyan vannak ellenpéldák kevésbé kutatott régiók, téregy‐
ségek megjelenésére, hiszen afrikai települések (Ali et al. 2022) vagy falvak szoci‐
ális infrastruktúrája (Tomaney et al. 2024) is helyet kap a táblázatban, de mégsem 
jellemző átfogó, több területi léptékben és kontinensen elvégzett vizsgálat. 

Mivel a szociális infrastruktúra főként városi kontextusban értelmezett fo‐
galom, így a publikációk zöme a városkutatások területéről származik. A tudo‐
mányágak közül a geográea és szociológia osztozik a tanulmányok többségén. Az 
előbbi inkább az infrastrukturális aspektust, míg a második főként a társadalmi 
oldalt vizsgálja. Jelen tanulmány, habár a geográea felől közelít, mindkét aspek‐
tust (tér és társadalom) egyelembe veszi a szociális infrastruktúra koncepciójában. 

A földrajzi vizsgálat létjogosultságát mutatja, hogy a legrangosabb földrajzi 
folyóiratok is foglalkoznak a témával. Ilyen többek közt a Progress in Human 
Geography (Latham, Layton 2020), az Antipode (Horton, Penny 2023), az Urban 
Geography (DeVerteuil, Kiener, Mizuuchi 2022; Prytherch 2022; Middleton, 
Samanani 2022) vagy a Cities (Iglesias-Pascual, Benassi, Hurtado-Rodríguez 2023). A 
földrajzi fókusz és területi kontextus mellett az esettanulmányokban egy-egy 
konkrét problémára irányuló nézőpont (probléma-kontextus) is megjelenik, első‐
sorban valamilyen kihívás kontextusában, mint amilyen egy természeti kataszt‐
rófa (Aldrich 2023; Otto, Recjhaus, Kuhlicke 2025) vagy járványhelyzet (Van Eck, 
Van Melik, Schapendonk 2020; Ali et al. 2022). 

Összefoglalva, a szociális infrastruktúra mindenhol jelen van, de máshogyan, 
vagyis valós működése a tér egy-egy adott pontján vizsgálható. Ehhez kapcsoló‐
dóan az első kutatási kérdés a következő: Hogyan vizsgálható a szociális infrastruktú‐
ra rendkívül tág és sokszínű, különböző helyeket magában foglaló fogalma oly módon, 
hogy azt földrajzi kontextusban értelmezzük, miközben egyetemes jellegét is Tgyelembe 
vesszük?

Konceptuális kihívás 2: társadalmi – infrastrukturális

A szociális infrastruktúra vizsgálatát egy másik sajátosság is megnehezíti, amely 
magából a szókapcsolatból ered. Erre utal Joshi és Aldrich (2025) szerzőpárosa, 
akik kimérának nevezik a fogalmat, utalva különböző elemeire, mivel a kapcsolat 
első fele immateriális, társadalmi hálózatokra utaló egység, míg a másik térké‐
pezhető ezikai rendszerekhez kapcsolódik. Ennélfogva a vizsgálatokban is megta‐
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lálható ez a kettős megközelítés. Előbbi esetben a szociális infrastruktúrát kvali‐
tatív módszerekkel közelítik meg, és a fókusz arra irányul, hogy egy hely hogyan 
működhet szociális infrastruktúraként, vagyis a találkozások, társadalmi interak‐
ciók katalizátoraként. A másik, infrastrukturális fordulat (Graham, Marvin 2022) 
által ösztönzött irány ezzel szemben a helyek ezikai elhelyezkedésére, az azokhoz 
való hozzáférésre helyezi a hangsúlyt (Fraser et al. 2022). Utóbbi esetben jellem‐
zően kvantitatív vizsgálatokon keresztül (statisztikai elemzések, térképezés) 
elemzik a szociális infrastruktúrához való hozzáférés és különböző szocio-de‐
mográeai tényezők összefüggéseit.  

Mindkét irány esetében fennállhat a kockázat, hogy elveszik a szókapcsolat 
egy-egy dimenziója: a szociális infrastruktúraként való működést elsősorban he‐
lyi, kis léptékű, lokális vizsgálatokon lehet feltárni, ebben az esetben nem isme‐
rünk meg általános, nagyobb léptékű mintázatokat a szociális infrastruktúráról. 
A második, nagyobb léptékű, főként kvantitatív jellegű vizsgálatoknál a helyek el‐
helyezkedése és az azokhoz való hozzáférés kerül előtérbe, de nem biztos, hogy 
képet kapunk arról, hogy ezek a helyek a valóságban hogyan segítik elő a társa‐
dalmi interakciókat, vagyis hogy mennyire „szociális” a szociális infrastruktúra. 
Ezt a módszertani kihívást Tomaney és társai is érzékelik (Tomaney et al. 2024, 38.). 
Mindez arra utal, hogy egyes esetekben a fogalom nem csupán elősegíti, hanem 
éppen ellenkezőleg, gátolhatja a társadalmi kohéziót.

Ez a két ellentétes megközelítés jól kirajzolódik a szakirodalomban: a kon‐
cepciót egyes szerzők magától értetődően pozitívnak (és szociálisnak) tekintették 
(Klinenberg 2018; Latham, Layton 2019). Számos kedvező társadalmi jelenség 
azonosítható a tanulmányokban a szociális infrastruktúra kapcsán, mint társa‐
dalmi kohézió (Zahnow 2024), jóllét (Middleton, Samanani 2022), reziliencia 
(Page-Tan 2021), gazdasági fejlődés és innováció (Choi, Guzman, Small 2024), él‐
hetőség (Neuhuber, Schneider 2025), bizalom (Fraser et al. 2024a), jobb egészség‐
ügyi állapot (Rhubart et al. 2024) vagy társadalmi mobilitás (Chetty et al. 2022). 
Mindezek mellett az úgynevezett nagy társadalmi kihívásokra (Grand Societal 
Challenges – Bina et al. 2017) adott egyik lehetséges válaszlehetőségként is hivatkoz‐
nak rá. Ilyenek a társadalmi sokkok (természeti katasztrófák, járványok) (Van Eck, 
Van Melik, Schapendonk 2020; Ali et al. 2022) vagy a polarizáció (Klinenberg 2018). 

A kritikusabb megközelítések azonban kiemelik, hogy ezek a helyek az ün‐
nepelt hatásokkal szemben „antiszociális” infrastruktúraként is működhetnek, 
vagyis a társadalmi egyenlőtlenségek és szegregáció térbeli kifejeződéseként, mi 
több, újratermelőiként (Horton, Penny 2023; Middleton, Samanani 2022). 

A koncepció komplexitását mutatja, hogy egy adott kategória (például 
sportpálya vagy kávézó) mindkét minőségben (szociális, antiszociális) funkcio‐
nálhat, sőt a két szerep kiegészítheti egymást (Billingham, Curry, Crossley 2024). 
Mindez tehát arra utal, hogy egy sportpálya megléte önmagában nem feltétlenül 
van pozitív hatással a társadalmi kohézióra. Például egy kosárlabdapálya lehet a 
helyi közösség fontos találkozási pontja, egyben különböző helyzetű társadalmi 
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csoportok kapcsolódásának terepe, de egy luxusjachton elhelyezkedő megfelelő‐
je értelemszerűen nem szolgálja ugyanezeket a kapcsolódásokat.

A földrajzi tér egy adott pontján megjelenő, szociális infrastruktúraként 
funkcionáló helyeket számos egyéb folyamat teheti antiszociális infrastruktúrá‐
vá, vagy csökkentheti azok közösségi szerepét. Például ilyen a tömegturizmus, 
amely egyes helyek egyediségének elvesztéséhez vezethet. Európai kontextusban 
hasonló folyamatok kárvallottjai lehetnek a budapesti romkocsmák, amszterdami 
cogeshop-ok vagy az angol pubok. Ezen kívül a kommercializáció és az ezzel kar‐
öltve zajló dzsentriekációs folyamatok a városi térben bekövetkező homogenizá‐
cióhoz, egyúttal a szociális infrastruktúra átalakulásához, erodálásához vezethetnek.

Ha részletesebben elemezzük a társadalmi interakciókat, amelyek szeren‐
csés esetben egy valódi szociális infrastruktúránál megvalósulhatnak, akkor abba 
a kihívásba ütközhetünk, hogy maga a társadalmi interakció is meglehetősen tá‐
gan értelmezhető kifejezés (Enneking, Custers, Engbersen 2025). Az interakciók 
fajtáit angol geográfus szerzők tipizálták táblázatos formában (Layton, Latham 
2022), összesen hatféle típust elkülönítve: (1) ismeretlenekkel való találkozás; 
(2) ismerősökkel való kapcsolattartás (például barátok); (3) rokoni kapcsolatok 
ápolása, gondoskodás; (4) kinesztetikus gyakorlatok (ezikai tevékenység: edzés, 
séta); (5) kollektív élmények (tömegrendezvények); (6) civil részvétel (aktivizmus, 
önkéntesség). 

A felosztás jól illusztrálja, hogy nemcsak a ezikai aspektus, vagyis a fogalom 
alá sorolt helyek, hanem az ott megvalósuló interakciók is különbözőek, tovább 
erősítve a fogalom tág, ugyanakkor széttartó jellegét. Gazdag szakirodalom fog‐
lalkozik az egyes kapcsolódási típusokkal, például a szorosabb családi, baráti kap‐
csolatok fenntartása mellett a hálózatkutatásból is ismert lazább és rövidebb 
„gyenge kapcsolatok” (Granovetter 1973) fenntartásával, amelyet a szociális inf‐
rastruktúra egyes típusai ugyancsak elősegítenek (Fraser et al. 2024b).

Összefoglalva, a két szó (szociális és infrastruktúra) szoros, kölcsönösen füg‐
gő viszonyban áll egymással: a klasszikus értelemben vett szociális infrastruktú‐
ra fogalma nem létezhet a jelző (szociális) és a főnév (infrastruktúra) együttes 
megléte nélkül. Az azonban, hogy egy ezikai hely ténylegesen szociális infra‐
struktúrává válik-e, illetve, hogy egy társadalom hogyan termel ilyen helyeket, 
már egy komplexebb, vitatott és kizárólag adott kontextusban értelmezhető kér‐
dés. A társadalmi hatás a várakozásokkal szemben akár ellentétes, az egyenlőt‐
lenségeket újratermelő folyamat is lehet. Ebből fakadóan a második kutatási kérdés 
a következő: Hogyan vizsgálható a szociális infrastruktúra koncepciója úgy, hogy az adott 
hely Tzikai jellemzőin túl társadalmi konstrukcióként is értelmezzük és Tgyelembe vegyük 
tényleges működését?

A szakirodalmi előzményeket bemutató fejezetekben kiemelt kihívásokra és 
a megfogalmazott két kutatási kérdésre refektálva a tanulmányban kortárs iro‐
dalmi szövegrészleteket használok fel, így a módszertan fejezet előtt röviden ki‐
térek az irodalmi alkotások és a tér szerepére.
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Irodalomföldrajz: a térbeliség szerepe az irodalmi alkotásokban

Az ember történeteken keresztül értelmezi és egyben konstruálja a világot, ezál‐
tal az irodalom és földrajz célja is hasonlít, hiszen habár eltérő nézőponttal köze‐
lítenek, közös céljuk a világ mélyebb megismerése. A területiséget és a szép ‐
irodalmat együttesen vizsgáló irodalomföldrajz elsősorban angolszász hagyo ‐
mányokkal rendelkezik. 

A különböző művészeti alkotásokban, így az irodalomban is megjelenő tér 
vizsgálata a 1960-as évektől, a térbeli fordulat (Withers 2009) néven ismert szem‐
léletváltást követően kapott nagyobb egyelmet. Ettől az időszaktól kezdve tanúi 
lehetünk egy újfajta térfelfogás kibontakozásának, ahol a passzív, egyfajta konté‐
nerjelleggel felruházott teret felváltja a tér társadalmi, konstruált természetének 
hangsúlyozása. 

A művészeti ágak közül az irodalom azért is fontos a területiség szempontjá‐
ból, mert a három alapelem (idősík, szereplők, helyszín) egyike maga is térbeli, 
legyen az ektív vagy a valóságban is létező tér (Hones 2011). Így, ahogy Rao írja, 
az irodalomról nem lehet gondolkodni területi kontextus nélkül. A tér Micimackó 
százholdas pagonyjától kezdve a Pál utcai eúk grundjáig fontos része az alko‐
tásnak, sőt a történetmesélés maga is a világ térképezésének egyfajta módja 
(Rao 2017). 

Ennek köszönhetően az irodalomföldrajz sokféleképpen közelíthet az alko‐
tásokhoz, legyen az a ektív helyek térképezése, a leírásokban megjelenő korabeli 
helyszínek földrajzi folyamatainak elemzése vagy a tér reprezentációjának vizs‐
gálata (Anderson 2015).  

Jelen fejezet nem kívánja bemutatni a különböző irányokat, mivel a tanul‐
mány fókusza a valóságos terek szociális infrastruktúraként való működésének 
vizsgálata, így a továbbiakban arra koncentrálok, hogy miért lehet jelentősége 
ennek az interdiszciplináris területnek a szociális infrastruktúra fogalmának mé‐
lyebb megértésében.

A művekben a tér nem pusztán egy „passzív keret”, hanem egyben konst‐
rukcióként is megjelenik, amely egyszerre tükrözi az individuum (író) és az adott 
társadalom tapasztalatait, élményeit és tudását. A szövegek túlmutatnak a tér 
ezikai jellemzőinek bemutatásán, hiszen annak kontextusát (kulturális, gazdasá‐
gi háttér) is feltárják, valamint azt, hogy a szereplők hogyan érzékelik, milyen vi‐
szonyban vannak a térrel, ezáltal a szövegekből a tér társadalmi jelentésrétegeit 
is megismerhetjük.

A szociális infrastruktúra szempontjából ez azért különösen lényeges, mivel 
a művek elemzése lehetőséget teremt arra, hogy egyszerre refektáljon a fogalom 
előző fejezetekben azonosított ellentmondásaira:  

(1) Egyetemesség – hiperlokalitás: egyelembe vegye az adott szociális 
infrastruktúra (például kávézó) történelmi, társadalmi-gazdasági, földrajzi 
kontextusát;
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(2) Társadalmi – infrastrukturális: feltárja a hely működését, vagyis meg ‐
mutatja, hogy a szociális infrastruktúra valódi vagy esetleg antiszociális.

Összefoglalva, az irodalomföldrajzi megközelítés által a koncepció vala‐
mennyi rétegét tetten lehet érni: a ezikai helyet és környezetét, ugyanakkor an‐
nak társadalmi, konstruált természetét is, hiszen ahogyan azt jelentős szerzők is 
kiemelik, a tér nem csak észlelt, de egyben elgondolt és megélt egység, amit a 
társadalom folyamatosan újratermel (Lefebrve 1991; Soja 1980). 

Módszertan

Jelen tanulmányban 12 kortárs szépirodalmi alkotáson (regényen) keresztül vizs‐
gálom a szociális infrastruktúra irodalmi megjelenítését. A műveket a legnagyobb 
nemzetközi (Goodreads) és hazai (Moly.hu) könyves közösségi felületek használa‐
tával választottam ki (Melléklet).

A mintába kerüléshez előzetesen három együttes feltételnek kellett teljesül‐
nie: (1) kortárs irodalmi alkotás (a szerzője a tanulmány írásakor életben van és 
alkot, valamint a 20-21. században játszódik a történet); (2) szerepel benne valós 
földrajzi hely (megjelenhet ektív vagy meg nem nevezett helyszín is, ennek elle‐
nére legalább egy valós helyszínt tartalmaznia kell); (3) magyar nyelven (is) ki‐
adott alkotás. 

A kiválasztásban az előzetesen meghatározott három feltétel mellett további 
szempontok is érvényesültek. Ilyen célként jelöltem meg a földrajzi sokszínűséget, 
mind a helyszínek, mind a szerzők országának tekintetében, így legfeljebb két meg‐
egyező országból származó szerző kerülhetett bele a mintába. Ennek eredménye‐
képpen, Ausztráliát leszámítva, az összes lakott kontinensről olvasható leírás 
(európai, észak- és dél-amerikai, ázsiai, valamint afrikai helyszínek), és ezek külön‐
böző területi léptéket foglalnak magukban (városnegyedek, települések, régiók). 

A mintába került művekben néhány esetben ektív helyszínek is megjelen‐
tek, amelyek azonban ténylegesen létező helyszíneket ábrázolnak, mint amilyen 
Krusovszky Dénes regényében (#2) Hajdúvágás (Hajdúnánás alteregójaként), il‐
letve Dougles Stuart művében (#11) a leszakadó Pithead munkásnegyed, ami a 
Glasgowban lévő Cardowant jelölheti. Ugyanakkor az említett alkotásokban is 
szerepelnek valós helyszínek, így a mintába kerülés feltételeinek eleget tettek. Az 
első feltétellel összhangban, mind a hazai kiadású, mind a külföldi művek eseté‐
ben az eredeti megjelenési dátumok a 2020-as évek elejére esnek.

A szövegek más értelemben is változatosak, hiszen számos társadalomföld‐
rajzi jelenség is azonosítható a történetekben. A teljesség igénye nélkül ezek: a 
migráció (#2, #9), kisebbségi lét (#5), őslakosok elnyomása (#3), társadalmi és et‐
nikai feszültségek (#7), gazdaságilag leszakadó térségek (vidék, munkásnegyed) 
problémái (#9, #11), rendszerváltást követő társadalmi átmenet (#10), gyarmati 
örökség (#12) vagy elöregedő társadalom (#8). 
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Az alkotások többségének műfaja realista regény. Ezen belül találhatóak de‐
dikáltan autoekciós, vagyis önéletrajzi ihletésű alkotások (#2, #5, #6, #11) és olyan 
regények is, amelyeket igaz történetek inspiráltak (#3, #4). 

Habár a kiválasztás nem korlátozódott a magasirodalomra, ennek ellenére a 
könyvek közt több, rangos díjakkal kitüntetett könyvet is találunk, mint amilyen 
a nemzetközi Booker- (#9, #11) vagy a francia Gouncourt- (#12) díj. 

A végső, mintába került művek számát 10-12 könyvben maximalizáltam, 
amelynek oka a kvalitatív feldolgozás volt, ami a regények kétszeri elolvasását, a 
szövegrészletek kiemelését majd táblázatba foglalását jelentette. A szövegek fel‐
dolgozáshoz nem használtam szövegelemző szoftvert vagy egyéb, akár mestersé‐
ges intelligencia alapú alkalmazást, mivel számomra nem az említések gyako ‐
risága és a helyszínek nevei (mint könyvtár, kávézó) voltak elsődlegesek, hanem 
a szociális infrastruktúraként működő helyek kontextusban való értelmezése. Je‐
len kutatásban szándékoltan törekedtem arra, hogy viszonylag kis mintán, kvali‐
tatív nézőpontból közelítsek a fogalom felé. 

Ennek köszönhetően a részletek kiválasztása során nem kizárólag egy hely 
megnevezése (például kávézó) vagy egy társadalmi interakció leírása (például be‐
szélgetés) tette indokolttá a szövegrészlet adatbázisban való rögzítését, hanem 
kizárólag a két elem együttes jelenléte, vagyis a hely megnevezése és a hozzá 
kapcsolódó leírás, amely esetében az társadalmi kapcsolódás színtereként jelent 
meg. A társadalmi interakciókat Layton és Latham (2022) a szociális infrastruktú‐
ra hat regisztere elnevezésű táblázata alapján rögzítettem.

A könyvekből összesen 88 szövegrészletet rögzítettem egy Excel táblázat‐
ban, amelyek kutatási célra való felhasználását, vagyis az eredmények fejezetben 
való megjelenítését egy magyarországi törvény teszi lehetővé. 

A szerzői jogról szóló törvény értelmében „[a] mű részletét – az átvevő mű 
jellege és célja által indokolt terjedelemben és az eredetihez híven – a forrás, va‐
lamint az ott megjelölt szerző megnevezésével bárki idézheti” (1999. évi LXXVI. 
törvény a szerzői jogról, 34–41. §). A törvény értelmezése mellett a Magvető Ki‐
adó egyik munkatársával is konzultáltam a szövegrészletek elemzése előtt, aki 
szintén megerősítette a törvényben foglaltakat.  

A szövegrészleteket meghatározott attribútumok alapján rögzítettem 
(könyv és szövegrészlet sorszáma, azonosított szociális infrastruktúra, társadalmi 
kontextust, oldalszám, idézett részlet, felvétel dátuma). A kiválasztott művek 
mindegyikében azonosítható volt a szociális infrastruktúra működése, de számuk 
könyvenként eltért: minimum egy (#1), maximum 19-19 részlet (#10, #11) került 
bele táblázatba. 

A következő fejezetben három nagyobb egységre tagolva mutatom be az 
egyetemesség –hiperlokalitás (1.), valamint a társadalmi – infrastrukturális (2-3.) 
ellentétpárokból fakadó sajátosságokat. A feltárt mintázatok történeteken, föld‐
rajzi helyszíneken átívelően megjelennek a regényekben. 
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Eredmények és diszkusszió

Dinamizmus: a szociális infrastruktúrára ható komplex tényezők

A fogalom ugyan egy adott lokalitásban értelmezhető, de erősen hatnak rá na‐
gyobb léptékű társadalmi-gazdasági folyamatok, amelyek sok esetben különböző 
irányú átalakulásához: leépüléséhez, létrejöttéhez vagy átformálásához járulhat‐
nak hozzá. 

Ilyen a 20. században bekövetkező, a globalizáció és technológiai fejlődés ál‐
tal indukált gazdasági szerkezetváltás, amikor egyes vidékek leszakadásával a he‐
lyi közösségek és szociális infrastruktúra erodálódása ment végbe. Ennek 
lehetünk tanúi az 1980-as évek skót iparvidékén, egy bezárt bányát övező tele‐
pen. Itt játszódik a Shuggie Bain című regény, amelyben a főszereplő és édesanyja 
(Shuggie és Agnes) életén keresztül ismerjük meg a lecsúszó rétegek mindennap‐
jait. Az ipari tevékenység hanyatlása (dezindusztrializáció) a szociális infrastruk‐
túra leépülését vonja magával, jelen esetben a közlekedési infrastruktúra felsz á ‐
molását, ami ezikailag is elszigeteli a helyieket a város többi részétől, egyben más 
közösségeitől. A telep gyér infrastrukturális ellátottsága és az ebből fakadó izo‐
láltság az alábbi két szövegrészleten keresztül érhető tetten, ahol mind a ezikai 
vonalas, mind a szociális infrastruktúra hiányzik.

 
 „A Glasgow-ból Edinbugh-ba tartó vonat játéknak látszott a távol‐

ban, ahogy átvágott az ugaron, amely a bányászokat elválasztotta a 
világtól. A senki földje láthatatlan határt húzott, és végtelennek 
tűnt. A tanács évekkel ezelőtt bezárta az egyetlen helyi állomást, 
hogy hatalmas megtakarításokhoz jusson az állomásfőnök bérének 
kiiktatásával. Egyetlen buszt állítottak be helyette, amely egy nap 
háromszor jött, és egy óra volt, mire az ember eljutott vele valaho‐
vá.” (Douglas Stuart: Shuggie Bain, 159.) 

    „A benzinkút kis bolt is volt egyben, az egyetlen hely mérföldes 
körzetben, amely cigarettát, jégkrémet és chipset árult. Ez volt a 
semmi középpontja. Kihúzott egy eókot, és kivette a benne csörgő 
piszkos érméket, beledobta a visszajárót, és kitolta a csomag ciga‐
rettákat meg a pint tejeket a törhetetlen üveg elválasztófal nyílá‐
sán. Valamiféle társasági élet volt ez, és ő örült neki…” (Douglas 
Stuart: Shuggie Bain, 254-255.)

A szociális infrastruktúra működése tehát nemcsak a lokális közösségek ak‐
tivitásán múlik, hanem egyben globálisan érzékelhető folyamatok is befolyásol‐
ják. Ezek a nagyobb léptékű hatások azonban nemcsak a közösségi helyek 
hiányához, hanem azok átalakulásához is hozzájárulhatnak.



42 Bálint Dóra

A nagyobb metropoliszokban gyakori dzsentriekációs folyamatok az elit ezi‐
kai koncentrációjával, valamint a piaci folyamatokkal karöltve egyszerre tüntetik 
el a „régi” és hozzák létre az „új” helyeket. A mikrokörnyezet változásait mutatja 
be egy szerző New Yorkon keresztül, ahol, habár nem szűnik meg a „régi” hely, 
ennek ellenére jelentős átalakulás zajlik, amely együtt jár új társadalmi csoportok 
megjelenésével, ezáltal az adott szociális infrastruktúra átalakulásával.

„Valamikor ez egy lebuj volt, hemzsegett a kocsmatöltelékektől, olcsó 
italokat mértek, és csak előre csomagolt falatokat lehetett kapni. Volt 
egy billiárdasztal és egy kiérdemesült wurlitzer, és persze lehetett 
bent dohányozni, amit mindenki meg is tett, ideértve minket is. Most, 
hogy a környékkel együtt ez is dzsentriekálódott, van egy túlmérete‐
zett itallap túlárazott borokkal, egy állottnak tűnő tapasbüfé, ahol ré‐
gen a billiárdasztal állt, meg egy hangos dzsesszválogatás. A bár két 
végén egy-egy tévéképernyő, mindkettő néma, és eltérő állomásokra 
van hangolva, az egyik a hírekre, a másik a sportra. Ez az egyetlen cég, 
ami ennyi időn át is életben maradt a sarkon, bár minden jellegétől 
meg van fosztva.” (Sigrid Nunez: Egy életen át, 108.)

A helyi szociális infrastruktúrát átalakító dzsentriekációs folyamatok hang‐
súlyosan városi jelenségek, ugyanakkor vidéki terekben is azonosíthatók, különö‐
sen Nyugat-Európában (Nelson, Oberg, Nelson 2010). Ezekben a terekben vissza ‐
szorul a régi, falusi közösségek által működtetett szociális infrastruktúra, míg a 
beköltöző csoportok eltérő térhasználata új helyeket hoz létre. A két típus között 
párhuzamos egymás mellett élés jellemző, az érkező elit helyei gyakran nem 
szervesülnek a helyi társadalomba. A vidéki térségekben a dzsentriekáció mellett 
egy másik folyamat is érvényesül, ez pedig a helyi társadalom elöregedése, az 
erőteljes népességfogyás, ami ugyancsak hat a helyben elérhető szociális infra‐
struktúrára.

Ezt írja le Bernardine Evaristo regényének egyik fejezete, amely egy Yorks‐
hire megyében élő idős hölgy monológján keresztül tárja fel a vidéki dzsentrie‐
káció esetében tetten érhető változásokat.

„nem mintha a falu még rendes település lenne, szellemvároska lett 
egyetlen sarki kisbottal meg kocsmával, még a lakásszövetkezet is 
megszűnt néhány évvel ezelőtt (furcsa visszagondolni a nagy tilta‐
kozásokra a faluban abból az időből, amikor megalakult)
mára ’művészeti galéria’ lett belőle, ami nevetséges módon összesen 
két hétre nyit ki nyaranta, Hattie azt gyanítja, adócsalás van a hát‐
térben
ne felejtsük ki a helyi postaeókot sem, aminek az új neve lehetne 
’múzeumi tárgy abból az időből, amikor az emberek még hittek a 
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kézzel írt levelekben, melyeket postán adtak fel’ 
ja, és nyaranta van termelői piac is - mintha lenne egyáltalán más‐
fajta piac
a többi boltot nyaralóvá építette át a sok gazdag dél-angliai Yorkból 
és Leedsből, ügyvédek, orvosok és értelmiségi egurák, akik ’ki akar‐
nak szakadni’ minden nyáron pár hétre” (Bernardine Evaristo: A 
lány, a nő, a többiek, 329.)

Az olyan nagyobb léptékű folyamatok azonban, mint a globalizáció, eno‐
mabb jelekben is megmutatkoznak a helyek puszta ezikai eltűnésén vagy megje‐
lenésén túl. A látogatók összetétele, a nyelvhasználat, feliratok mellett egyúttal a 
megélt térélmény is átalakul. Ezt illusztrálja az alábbi, kissé rendhagyó szociális 
infrastruktúra, az Olasz-Alpokban található menedékház esete.

„Délben a menedékházban jöttek-mentek az indulók és érkezők. Faus‐
to felismerte a termet, a korabeli fényképeket a falon, a konyha, az iz‐
zadság és az öreg fa szagát. Még valami megváltozott a gyerekkorához 
képest. Egykor itt csak középkorú féreak voltak, olaszul, franciául 
vagy németül beszéltek, és minden felirat ki volt írva a Monte Rosa 
három nyelvén. Most tele volt eatalokkal, olyanokkal, akiket a világ 
nagyvárosaiban lát az ember, és a feliratok is rövidre fogták az angol‐
lal.” (Paolo Cognetti: A magányos farkas boldogsága, 114.) 

A gazdasági folyamatok mellett a politikai átrendeződés is erőteljesen befo‐
lyásolhatja a találkozások tereinek területi eloszlását, hozzáférhetőségét és mű‐
ködését. Jó példa erre a 20. században kiépült államszocialista rendszer, ami 
együtt járt a polgári és egyes vallási szociális infrastruktúrák felszámolásával. Ez‐
zel párhuzamosan a hatalom igyekezett az általa eszményi társadalom- és ember‐
kép szolgálatába állított új tereket létrehozni és ellenőrizni. Ezt az egykori szo ‐
cialista berendezkedésű országok helyszínein (Magyarország, Románia, Georgia) 
is tetten lehet érni, ahol tanúi lehetünk a rendszer kiépülésével eltűnő „régi” és a 
felülről megteremtett „új” szociális infrastruktúra megjelenésének, amellett, 
hogy idővel elérhetőek az alulról szerveződő ellenállás terei, amelyek térben és 
társadalmilag is távol esnek a hatalom által kontrollált találkozási helyektől. A 
sokszor egymással párhuzamosan zajló folyamatokat mutatja be az alábbi két 
szövegrészlet.

„Szavak voltak, helynevek, amelyekről senki nem tudott semmit, vagy 
ha mégis, azokkal az emberekkel nem találkoztam, és a legtöbb hely‐
nek neve sem volt, én neveztem el magamnak. A társadalmi réteg, 
amelyiknek múltja és emlékezete volt vagy lehetett volna, eltűnt, fel‐
szívódott, vagy egészen háttérbe szorult, a szüleim és az ismerőseim 
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nem tartoztak ebbe. És nem volt Kisjenőben tánccsoport, színjátszó 
kör, énekkar, olvasókör, az emberek nem jártak templomba, nem vol‐
tak bálok, rendezvények, román rendezvények sem voltak, mindenféle 
közösségi élet hiányzott, az emberek dolgoztak, ettek, és nézték a té‐
vét. Még csak azt sem lehetett gyakran hallani, hogy bezzeg régen, 
mert sokáig úgy tűnt, régen sem volt semmi, az önszerveződés nyomai 
kitapinthatatlanok. Persze ma már tudom, hogy volt főhercegi kastély 
és uradalom, vadásztársaság, iparosegylet, nyomda, újság, bíróság és 
olvasókör, legényegylet, dalárda, Chevra Kadisa…” (Vida Gábor: Egy 
dadogás története, 154.)

„Számunkra a Szovjetunió az örökös nyári táborozást és az úttörőnyak‐
kendőt jelentette. A teaültetvényeket, méhészeteket és a kolhozokat.
…S ott voltak a buszmozik. Buszok, melyek az egyes városrészekben 
közlekedtek, és úgy csöngettek, mint a jegeskocsik. 
…Aztán voltak a felforgató irodalmi összejövetelek a hátsó udvarokban, 
tetőterekben, pincékben. Ahhoz, hogy ezekbe a körökbe bekerüljön az 
ember, elég ellenzékinek kellett lennie.”(Nino Haratisvili: A nyolcadik 
élet – Brilkának, 647-651.) 

Vida Gábor írása kapcsán fontos kiemelni egy másik nagy léptékű hatást, a 
technológiai fejlődést, ami horizontálisan átalakítja a szociális infrastruktúrát és 
annak használatát. A 20. században a rádió, majd televízió által létrejövő tömeg‐
média új időtöltést tett lehetővé, ami a háztartás falain belülre költözött és ezikai 
találkozások nélkül kötötte össze a társadalmat. A folyamat a világ valamennyi 
országában, habár eltérő időszakban ment végbe. Putnam (2000) nagyívű munká‐
jában ezt a technológiai átalakulást is kiemeli mint lehetséges tényezőt, ami hoz‐
zájárult a közösségi helyek, vagyis a szociális infrastruktúra használatának 
visszaszorulásához és a társadalmi kohézió csökkenéséhez.

A politikai átrendeződés (rendszerváltozás) ellenére a korábbi rendszerek 
öröksége nyomot hagy az épített környezeten, egyben szociális infrastruktúrán. 
A magyarországi, erőltetett iparosítás és urbanizáció következtében felépült 
nagypaneles lakótelepek máig a nagyobb városok látképének részei. Annak elle‐
nére, hogy a rendszerváltás után helyi társadalmuk átalakult (Egedy 2001; 
Szirmai 2019), 1990-es évek után is hazai lakásállomány derékhadát képezik. Ezen 
helyek sajátosságait Krusovszky Dénes regényében maga a főszereplő tolmácsol‐
ja a 2010-es évek elején játszódó idősíkon, amikor egy debreceni lakótelepre láto‐
gat. Itt szembetűnő a társadalmi elszigetelődés és a szociális infrastruktúra 
hiánya, amely nemcsak az épített környezet, hanem a rendszerváltás után fel‐
erősődő individualizációt is tükrözi. 
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„A széles úttest mindkét oldalán tízemeletes tömbházak sorakoztak, amíg 
csak a szem ellátott, ami mondjuk épp a betonmonstrumok miatt nem 
volt túl messze, s ettől egyszerre érződött valahogy monumentálisnak és 
kisszerűnek ez a látkép. A házak közötti tereket zsúfolt parkolók és az au‐
tóforgalomhoz képest meglepően szűk aszfaltutak töltötték ki. Azokon a 
részeken, amelyeket nem betonoztak le, satnya kis ligetecskék és napéget‐
te, kopár parkok húzódtak, összetört padokkal és kiborogatott szemetes‐
kukákkal. A járdák repedéseiből izmos csokrokban nőtt a gaz, s az egész 
tájból valami félreérthetetlen kudarcérzés sugárzott. Nem azért, mintha 
képtelenség lett volna itt élni, egyáltalán nem, érezni lehetett, hogy van 
élet a falak mögött, a parkoló autók alapján meg talán még pénz is. Ám ez 
az élet elszigetelten zajlott, a közös terektől távol, s a kudarc elsősorban 
erről szólt, a távolságok határozott fenntartásáról, az ismeretlenség enom 
megőrzéséről.”(Krusovszky Dénes: Akik már nem leszünk sosem, 57.) 

A szociális infrastruktúra működése antiszociális infrastruktúraként

A szociális infrastruktúra társadalmi kohézióban betöltött szerepe vitathatatlan, 
de megvalósulási formái sok esetben megkérdőjelezhetők. Ezt a komplexitást, a 
váltakozó szociális-antiszociális működésmódot több szerző is kiemeli (Horton, 
Penny 2023; Billingham, Curry, Crossley 2024). Mindez azt is jelenti, hogy hiába 
van jelen a szociális infrastruktúra, ez mégsem garantálja azt, hogy közösséget 
épít vagy interakciókat hoz létre különböző társadalmi csoportok között, mint 
ahogyan ezt a fogalom kapcsán egyes kutatók, mint Klinenberg (2018), kiemelik.

Az alábbi szövegrészletek rávilágítanak arra, hogy ezen helyek sokféle mó‐
don lehetnek a kizárás terei, amely ugyan ezikai elszigetelésben is megmutatkoz‐
hat, ám ennél jóval enomabb jelek is utalhatnak rá. Míg az első részletben a 
golfklub és a ráépült szociális infrastruktúra (étterem, szálloda) nehezen elérhe‐
tő a marginalizált csoportok számára, addig a második szöveg bemutatja, hogy a 
ezikai elérhetőségén túl a megélt térélmény is fontos szerepet játszik, ami egyes 
társadalmi csoportoknál eltérhet. Az „otthonosság” érzése nélkül azonban aligha 
tud jól működni egy szociális infrastruktúra (Heath, Freestone 2023). 

„Agnes már látta a golfozók szállodáját, de még sosem járt benne. Arrébb 
állt a gyorsforgalmi úttól, és mivel csak kocsival lehetett megközelíteni, 
ez azt sugallta, a magafajtát nem látják szívesen. A buszról látta a Jagua‐
rokat, a távoli fancos birtokok fancos kocsijait.(…)
Igaz, hogy a Glasgow-t körülvevő zöld gyűrűben rejtőztek az új nyomorne‐
gyedek, az elfeledett, távoli lakótelepek. Agnes kegyetlen dolognak látta, 
hogy ezekben a zöld kerületekben ugyanakkor ott vannak a legfancosabb 
szállodák és magánklubok is, amiket életében látott. A két különböző világ 
nem szeretett egymásra nézni.”(Douglas Stuart: Shuggie Bain, 322.)
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„Egyszer, még jóval Agnes előtt Wullie elvitte őt három különböző 
busszal a Kelvingrove Hallba. Sosem volt még ilyen nagyszerű épületben, 
és félénken követte Wullie-t a lenyűgöző csarnokokban. Úgy érezte, cipő‐
je túl hangos, túl csikorgós, és ünneplő ruhájának széle túl ságosan kilóg 
a kabát alól. Wullie nem bánta. Vastag karjával szét választotta előtte a 
tömeget. Úgy viselkedett, mintha ugyanúgy joga volna ott lenni, mint 
bármely Byres Road-i orvosnak. Csak később vallotta be, hogy azért isme‐
ri ezt a lenyűgöző épületet, mert dolgozott rajta tetőjavítóként.”(Douglas 
Stuart: Shuggie Bain, 206.)

A szociális infrastruktúra vizsgálatát nehezíti, hogy egyazon kategórián be‐
lül, mint például „iskola”, számos különbözően működő intézmény található, 
amelyek egyes esetekben nem csak az interakciók, de a kizárás tereiként is mű‐
ködhetnek. Habár a szövegrészletekben az iskolához számos interakció, találko‐
zás kötődik (barátságok kialakulása, eltérő társadalmi hátterű gyerekek inter ‐
akciója), ugyanakkor az alábbi részletek egy másik esetben, a társadalmi pola ‐
rizáció terepeként tárják az olvasó elé. 

Két szélsőségesen különböző közeget mutat be a 2000-es évek Angliájából 
Bernardine Evaristo. Az eltérő kilátásokat és életutakat magukba foglaló világok 
érintkezésére aligha nyílhat lehetőség.

„mire leereszkedett rájuk az új évezred, egy orrszarvú kibelezéséhez  is 
elég nagy késeket fedeztek föl az iskolatáskákban a gyerekek pisztolyo‐
kat rejtettek a zoknijukba
a bandák toborzó irodái riválisaikkal együtt az iskola kapuja előtt lebzseltek
az iskolai büfét az iskola területén nyüzsgő drogpiac váltotta fel
egy re több volt a lányokat érintő szexuális erőszak, és egyre több lány‐
ból lett úgy anya, hogy még maga is gyermek volt 
az iskola fémdetektort és biztonsági őröket helyezett el a bejáratnál, az 
összes ajtó kóddal volt védve, a folyósón kamerák jelentek meg”(Bernardine 
Evaristo: A lány, a nő, a többiek, 225.)

„azokkal a kollégákkal ellentétben, akik ezetős, magas presztízsű intézmé‐
nyekbe szöktek, aztán dicsekedve jöttek vissza, hogy kiváló ellenőrzési 
eredményeikről, és a magániskolák rangsorában betöltött szédítően magas 
pozíciójukról meséljenek s olyan iskolákról, ahol evező- és lovasklubok 
voltak, valamint lacrosse-, rögbi- és squashcsapatok olimpiai méretű úszó‐
medencékkel, olimpiákon edzett testnevelőtanárokkal és tökéletesen 
felszerelt színháztermekkel

 ahol az osztályok a Himalájához, a Pireneusokba, Chilébe és a Maldív-szige‐
tekre mentek osztálykirándulásra, hogy "tanulmányozzák a tengeri élő  vilá‐
got" (Bernardine Evaristo: A lány, a nő, a többiek, 228.)
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A valódi, szociális infrastruktúraként működő helyek hiánya különösen 
olyan településeken érhető tetten, amelyek valamilyen etnikai, vallási vagy egyéb 
konfiktus okán eleve széttagoltak. Ebben az esetben szembetűnő a kapcsolódá‐
sok lehetőségének hiánya. Ha mégis léteznek olyan helyek, ahol ez megtörténhet, 
azok gyakorta feszültségek forrásai.

Ilyen a ciszjordániai, Jeruzsálem közeli palesztin település, Anata, ahol ezt a 
fajta fragmentáltságot a ezikai falak jelenléte is tovább erősíti. A falak megnehe‐
zítik a szabad helyváltoztatást, munkába járást vagy éppen a „másik fél” szociális 
infrastruktúrájához való hozzáférést, ezzel is újratermelve a konfiktust. Az Ape‐
irogon című, mozaikokból felépülő regényben nemcsak a település valós, hanem 
a leírt esemény és az ott megjelenített szociális infrastruktúra is. A ténylegesen 
megtörtént eseményen alapuló regény egy-egy izraeli és palesztin, lányukat gyá‐
szoló apa barátságát járja körül, amelynek jeleként egymással összefogva a pa‐
lesztin kislány, Ábír egykori iskolája mellé építenek játszóteret. 

Az írásban jól érzékelhető a hely szimbolikus jelentősége, amely létrehozá‐
sának folyamatában is megmutatkozik. A következő részletekben megegyelhetők 
a közös munka nehézségei, amelyek részben abból fakadnak, hogy az izraeliek ci‐
vil jelenléte (és térhasználata) nem megszokott, sőt gyanút keltő a többségében 
palesztinok által lakott településen. Ezekben a terekben a Layton és Latham 
(2022) által leírt „egymás melletti létezés” sem igazán valósulhat meg, így a tér‐
beli és társadalmi megosztottság oda-vissza hatva erősíti egymást. 

„Végül is egy izraeli katona lőtte le a lányomat, de száz volt izraeli katona jött 
Anátába, hogy játszóteret építsen neki. Értsék meg, mekkora veszélynek tet‐
ték ki magukat azzal, hogy odajöttek. Gondoskodnom kellett a biztonságuk‐
ról. Építettek egy nevét viselő játszóteret az iskolánál, ahol megölték. 
Felásták a földet. Kitették az emléktáblát. Csúszdákat raktak le a homokozó‐
hoz. Pár hétvégébe telt megépíteni.” (Colum Mcann: Apeirogon, 276-277.)

„Legtöbbjük még sosem járt Anátában, és ha mégis, akkor csak katonaként. 
Elhajtottak a temető mögött az iskolához, kiszálltak a kocsijukból, Basszám 
megszámolta őket: harminchárom fére és nő. Ideges suttogás futott végig 
köztük. Hagyománytisztelően öltöztek: hosszú ujjú ing, farmer, kalap. Nem 
voltak fedetlen karok, fedetlen lábak. És persze kipák sem. Kis csoportokba 
gyűltek. Kerülték a hébert, angolul beszéltek. Egy sóhajtásnyira voltak a fal‐
tól. ...Felkapták a fejüket a müezzin hangjára. Még több autó érkezett...A kö‐
vetkező hétvégén visszatértek. ...Felállítottak egy kosárlabdapalánkot. Szege ‐
csekkel rögzítették a kis piros csúszdát. Kipróbálták a rácsos körforgót. Ki ‐
alakítottak egy egy négyzetméteres kis kertet, hogy fát ültethessenek az 
iskola mögé. Festékes bödönöket adogattak egymásnak. Helyére csavarozták 
az emléktáblát. Ábír kertje.”(Colum Mcann: Apeirogon, 345.)
„Ez volt az egyetlen játszótér Anátá városában.” (Colum Mcann: Apeirogon, 345.)
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A (valódi) szociális infrastruktúraként működő helyek differenciáltsága

Az első táblázatban megjelenített helyek (könyvtár, kávézó stb.) és kategóriák 
(publikus terek, kereskedelmi egységek) eltérő kapcsolódásokra adnak lehetősé‐
get a résztvevők száma és az interakciók hossza szerint.

Egy publikus tér (park, piac) sokféle interakció helyszíne lehet, hiszen itt külön‐
féle találkozások (ismeretlenek, barátok, családtagok), tömegrendezvények, spor‐
tolás, valamint civil szerveződés is megvalósulhat. Ezzel szemben más szerep 
jut például egy könyvtárnak. Habár ott is tarthatnak nagyobb tömeget vonzó könyv‐
fesztivált, vagy civil szervezetek eseményeinek helyszíneként is szolgálhat, mégis, 
a fizikai környezet, nyitvatartás és meghatározott funkció (például könyvolvasás) 
miatt behatároltabb a Layton és Latham (2022) által leírt interakciótípusok köre. 

A publikus térnek tehát van egyfajta „kaméleon” jellege, amely visszavezet‐
hető olyan tényezőkre, mint a könnyű elérhetőség vagy a belépési feltétel (példá‐
ul jegyár) hiánya. A publikus tér ezen tulajdonsága megegyelhető a szövegekben 
is, ahol számos különböző találkozás valósul meg.

Példaként a valamilyen szocio-demográeai tényező (életkor, jövedelem) men‐
tén eltérő csoportok együtt létezése egyelhető meg Krusovszky Dénes könyvében. An‐
nak ellenére, hogy valódi interakció nem történik, megjelenik a társadalmi kohézió 
szempontjából fontos közös térhasználat és együtt létezés (Van Melik, Merry 2023). 

„Kikönyököltem az ablakba, és onnan néztem, hogy ki száll fel, ki le. 
Nem voltak sokan, de azért többen jöttek-mentek a vonat mellett, 
mint az eddigi állomásokon. A szerelvény végében egy nyugdíjascso‐
port szerencsétlenkedett a bőröndökkel; a vonat magas lépcsőfokain 
megpróbálták leléptetni a gurulós táskákat, de az apró kerekek fenn‐
akadtak a lépcső rácsában, s két csomag is nagy puganással zuhant a 
betonra. A várakozó oldalon egy kisebb kamaszcsoport, dobozos sörö‐
ket kortyolgatva, hangos röhögéssel kísérte az eseményeket, miköz‐
ben egy középkorú házaspár vonult át két óvodásforma gyerekkel a 
jelenet közepén.”(Krusovszky Dénes: Akik már nem leszünk sosem, 45.) 

A vasútállomáson túl az utca is olyan publikus tér, ahol sokszínű kapcsoló‐
dások jöhetnek létre, legyen az egy kollektív élmény (tüntetés) vagy éppen isme‐
retlenek felszínes találkozásai. A különböző esetek egy spanyol, valamint egy 
francia-szenegáli író regényrészleteiben jelennek meg.

„Azon a délutánon, a zavargások idején, a barátnők San Sebastian óvá‐
rosában egy churreríából jöttek ki éppen. A Bulvárra nyíló egyik mellék‐
utcában megálltak. Az úttesten keresztben egy városi busz lángolt. A 
fekete füst elborította az egyik épület homlokzatát, eltakarta az ablako‐
kat.”(Fernando Aramburu: Patria, 34.)
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„Faticktól néhány kilométernyire letérek délnyugati irányba, aztán 
újabb letérő, és már egy vörös földúton haladok az egykori szerer ki‐
rályság belsejébe. ...Gyalogszerrel vagy lovon, szamárháton, szekéren, 
robogón, szalma- vagy vászonkalapban féreak, nők, gyerekek járnak az 
úton, lehúzódnak, megállnak, nézik, ahogy elhaladok. Vannak, akik ba‐
rátságosan odaintenek, de a legtöbben tudomást se vesznek rólam. A 
települések határában kutyák futnak versenyt a kocsival, játékosan 
vagy fenyegetően.” (Mohamed Mbougar Sarr: Az emberek legtitkosabb 
emlékezete, 429.)

A szociális infrastruktúra működése azonban nem csupán az érzékelésben és 
felszínes kapcsolódásokban, de a tartósabb és visszatérő interakciókban, a helyek 
közösségteremtő erejében kiemelkedő. Ezt egy park példáján keresztül egyel‐
hetjük meg.

„Egyszerű volt: röviddel naplemente után, ahogy kiürült a park, kinyitott 
a kamaszok és a nagykorú vezetőjük kis gokartpályája. A parkőröket 
megvesztegették, így azok szemet hunytak a dolog felett. Hivatalosan ez 
egy edzőpálya volt, de nem hivatalosan vagány ifjak időtöltése, és lehe‐
tőség a gyors zsebpénzhez jutáshoz. A futamok sötétben zajlottak.”(Nino 
Haratisvili: A nyolcadik élet – Brilkának, 750.)

„Időközben a Mziuri parki gokartversenynek kialakult az állandó kö‐
zönsége. Már régen nem csak a kamaszok és diákok akartak rajta részt 
venni. Felnőtt féreak, megrögzött autóbolondok és önjelölt autóver‐
senyzők kedvenc helyévé vált, akik versenyeztek vagy fogadásokat kö‐
töttek a győztesre.”(Nino Haratisvili: A nyolcadik élet – Brilkának, 779.)

A közösségi élet mellett személyes, face-to-face találkozások is megvalósul‐
hatnak a publikus térben, akár ismeretlenek, akár régi barátok között, amelyre a 
következő két részlet refektál. Az első helyszíne egy párizsi pad, míg a második, 
a Patria című nagyregény utolsó lapjain, annak egyik csúcspontjaként fontos sze‐
repet tölt be a történetben, amikor az ETA baszk terrorszervezet működése miatt 
eltávolodott családok tagjai hosszú idő után ismét találkoznak. 

„Párizs egyik díszletszerű pontján találkoztunk, a törött kardot emelő 
Dreyfus kapitány szobránál, ott, ahol a Raspail út terecskévé öblösödik. 
Ugyanazon a padon ültünk, ő szendvicset eszegetett, és morzsát szórt a 
lábához sereglő galamboknak, én pedig, jobb ötlet híján, úgy kezdemé‐
nyeztem beszélgetést, hogy így szóltam: Kisasszony! E szárnyasok ete‐
tését rendelet tiltja. Rám emelte a tekintetét. Abban a tekintetben 
gőgös megvetés volt, de nem bántam, mert végre az egész arcát szem‐
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ügyre vehettem. Kemény válaszát elengedtem a fülem mellett, és gyor‐
san semleges témára tereltem a szót.”(Mohamed Mbougar Sarr: Az 
emberek legtitkosabb emlékezete, 83.)

„Bittori a tér sarkában elbúcsúzott Arantxától és Celestétől. Miren ki‐
jött a templomból…Úgy ötven méter lehetett a távolság a két asszony 
között, mikor feltűntek egymással szemben. (…) Sokan fel is egyeltek 
rá a téren…A felnőttek között gyors pusmogás futott végig. Odanézz, 
nézd csak! Milyen jó barátnők voltak! A találkozás a zenepavilon mel‐
lett történt. Egyetlen rövid ölelés. Mielőtt elváltak, egy pillanatra egy‐
más szemébe néztek. Mondtak valamit egymásnak? Nem. Egy szót sem 
szóltak.”(Fernando Aramburu: Patria, 677.)

A publikus terek egyben az úgynevezett társadalmi gyenge kapcsolatok 
(Granovetter 1973) színterei. Ilyenek az ismerősök, szomszédok közti rövidebb in‐
terakciók, amelyek, habár lazább kötelékeket foglalnak magukban, mégis fontos 
szerepet töltenek be a társadalmi hálózatokban végbemenő információáramlás‐
ban, a helyi közösség és egyén életében. Ilyen interakciók általában olyan helye‐
ken valósulnak meg, amelyet sokféle különböző társadalmi csoport látogat, mint 
amilyen a piac. Itt a vásárláson túl lehetőség van az ismerősök, távolabbi roko‐
nok, barátok közti spontán találkozásokra.

„Késő délelőtt, ima után, amikor Basszám és a gyerekek elmentek, le‐
ment a piacra. Hosszú, mintás ruhát viselt fátyollal. Néha feltolta a 
napszemüvegét a feje tetejére. Neve felhangzott az asztalok között. Ne‐
vetett és integetett....Válaszolt a kérdéseikre a gyerekeiről, az iskoláról, 
a cserkészcsapatról, az óvodai ételadomány-gyűjtésről, de Ábírról 
többnyire hallgatott. Még évekkel a halála után is a piaci árusok raktak 
egy kis ajándékot a bevásárlószatyrába: egy körtét, egy csipettel több 
fűszert, pár szem datolyát.” (Colum Mcann: Apeirogon, 404.)

A tartósabb, elmélyültebb emberi kapcsolatok kialakítása és fenntartása azon‐
ban elsődlegesen nem annyira a publikus terekben azonosítható a szövegekben, 
hanem inkább a fogyasztás tereihez (kereskedelem) kötődik, amelyek már zártab‐
bak. Ezek elsődleges funkciója nem feltétlenül az interakció elősegítése, mint ami‐
lyen egy kávéház, hanem máshol is kialakulhatnak (például mosoda). A rendszeres, 
visszatérő kapcsolódások olyan helyeken egyelhetők meg, ahol viszonylag alacsony 
a belépési feltétel és kisebb létszámú csoportok vannak jelen. Az is látható, hogy 
valamilyen tényező (például családi állapot, élethelyzet) mentén hasonló háttérrel 
rendelkező személyek kapcsolódnak (a lenti részletekben családos nők és művé‐
szek). A szövegek rámutatnak arra is, hogy ezeknek a helyeknek az informális háló‐
zatokban és helyi közösségek életében is fontos szerepe van.
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„Sose vallotta volna be, de hiányzott neki a közös mosoda. Imádta a ri‐
tuáléját; se féreak, se gyerekek, csak olyan hely, ahol a nők megoszt‐
hatják egymással azokat a dolgaikat, amelyekről a templomban nem 
beszélhetnek. Kiezeti a pénzt, megkapja a mosóhelyét, és beleteszi a 
függönyeit meg a munkaruháit a mély, forró vízbe. Amikor a kosz ki‐
ázik az anyagból, a nők félkörbe állnak, és beledolgozzák a pletykákat a 
mosásba. Germistonban nem történt olyasmi, amiről a mosoda ne tu‐
dott volna.”(Douglas Stuart: Shuggie Bain, 201-202.) 

„Attól fogva találkozgattunk. Eleinte mindig csak hármasban, kávézók‐
ban vagy Gombrowicz vagy Sábato lakásán. 
…Szeretett kiülni a kávéházak teraszára, az akkoriban divatba jött nagy 
ventilátorok elé; élvezte, ahogy hűsíti a vállát, a tarkóját a levegő. Iszo‐
gatott, és tangót hallgatott, és hallgatta az emberek politikáról, futball‐
ról, bokszról való beszélgetését, amely előbb-utóbb mindig civako ‐
dássá, néha tettlegességgé fajult.” (Mohamed Mbougar Sarr: Az embe ‐
rek legtitkosabb emlékezete. 377.)

Az informális hálózatok terei ugyanakkor egyszerre lehetnek a helyiek, vala‐
mint a  turisták és „idegenek” interakcióinak terepei. Ezt a funkciót tölti be a Föld 
egyik legritkábban lakott régiójában, a kanadai Nunavut tartományban található 
étterem és szálloda a enn író regényében. Mindez rámutat arra, hogy a szociális 
infrastruktúra nem korlátozódik a városokra, hanem akár a legkisebb létszámú 
településeken is megjelenik, annak ellenére, hogy a szakirodalom a fogalmat el‐
sősorban városi jelenségként értelmezi és kutatja. A szövegekből az is kitűnik, 
hogy itt a látogatók behatárolt száma miatt a helyi közösségen kívüliek azonnali 
feltűnést keltenek, szemben egy nagyvárosi étteremmel vagy szállodával.

„Hó nyikorog a zsanérok között, melegség árad ki az étterem ajtaján. A 
pincér kíváncsian néz a pult mögül, mond valamit, talán ugyanazokat 
a szavakat, amelyekkel a fére üdvözölte a parton. 
…A pincér leül a szomszéd asztalhoz, és beszélgetni kezd. 
– Gleccserkutatók egy csoportja járt ma itt. Megebédeltek, aztán elmentek a 
Pennyhez. Ilyen szélben.– Ki az a Penny? - kérdezi Jon. 
A pincér nevet, hosszú lófarka ide-oda himbálózik. 
– A gleccserünk! Maga nem idevalósi, ugye? 
– Hát, nem. Dániából jöttem. 
– Pedig úgy néz ki, mint az itteniek. 
(Inkeri Markkula: A soha fel nem engedő föld, 110.)
– A szálloda egy szürke tengerparton pögeszkedik, kétszintes, ronda 
doboz. Átsétálok az udvaron, még mindig érzem a jeges szelet 
a bőrömön… 
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Az ajtó nyikorogva nyílik, a recepciós kíváncsian néz a pult mögül.
– Jó estét. Van szabad szobátok? 
A recepciós felnevet. 
– Te vagy az egyetlen vendég.
A recepciós átnyújt egy űrlapot, gyorsan kitöltöm. 
...Isaackel voltál? 
– Vele, ismered?
Itt mindenki ismer mindenkit.
(Inkeri Markkula: A soha fel nem engedő föld, 251.)

Összefoglalás

Tanulmányomban egy tágan értelmezett interdiszciplináris fogalmat vizsgáltam 
újfajta megközelítést alkalmazva, irodalmi szövegrészleteken keresztül. Az alko‐
tások lehetőséget nyújtottak a szociális infrastruktúra fogalmának mélyebb értel‐
mezésére, lehetőséget adva a szakirodalmi feldolgozás során azonosított és a 
mélyfúrásjellegű esettanulmányokban gyakran visszaköszönő ellentétpárok 
(egyetemesség–hiperlokalitás, társadalmi–infrastrukturális) problematikájának 
meghaladására.

Az alkalmazott irodalomföldrajzi megközelítésnek köszönhetően megálla‐
pítható, hogy annak ellenére, hogy a fogalmat a szakirodalomban elsősorban vá‐
rosi jelenségként értelmezik (Enneking, Custers, Engbersen 2025), ezek a helyek 
nem korlátozódnak egy-egy településtípusra, hanem valamennyi emberi közös‐
ségben (szórvány, falu, kisváros), kulturális-gazdasági kontextusban (fejlődő afri‐
kai országok, magas jövedelmű észak-amerikai, nyugat-európai jóléti államok) 
jelen vannak. A szövegek elemzése rámutatott továbbá, hogy a kizárólagosan te‐
rületi mintázataik feltá rására épülő kvantitatív vizsgálatokkal szemben, a társa‐
dalmi és az infra strukturális oldal kölcsönös egymásra hatása elengedhetetlenné 
teszi az integrált megközelítést ahhoz, hogy a szociális infrastruktúra valós mű‐
ködéséről pontosabb képet kaphassunk. Az eltérő földrajzi kontextust bemutató 
szövegekben visszatérően megjelentek azok a kategóriák (publikus terek, a fo‐
gyasztás terei, oktatási intézmények), amelyeket a szakirodalom jellemzően szo‐
ciális infrastruktúraként azonosít (Latham, Layton 2019; Fraser et al. 2022; Joshi, 
Aldrich 2025). A megvalósuló interakciók változatosak, különböző szereplők kö‐
zött és eltérő módokon valósulnak meg, amelyek a Layton és Latham (2022) által 
leírt hat típushoz kapcsolódnak. 

Az eredmények összhangban állnak a nemzetközi empirikus kutatások főbb 
megállapításaival, amelyek kiemelik a helyek társadalmi kohézióban betöltött sze‐
repét, ugyanakkor hangsúlyozzák azok kontextusfüggő természetét (Billingham, 
Curry, Crossley 2024; Horton, Penny 2023). 
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Írásom erősségének a témaválasztás aktualitásán túl az erős szakirodalmi 
megalapozottság és újszerű vizsgálati megközelítés tekinthető, amely a fogalom 
komplexitására és digerenciált megjelenési formáira hívja fel a egyelmet, így a 
kutatás egyszerre járul hozzá a fogalom elméleti, valamint gyakorlati oldalához.

Természetesen a bemutatott irány korlátokkal is rendelkezik. Ezek egyrészt 
a megközelítésből következnek, amely a fogalom általánosabb, annak komplexi‐
tására fókuszáló vizsgálata miatt nem alkalmas a szociális infrastruktúra térbeli 
mintázatainak empirikus elemzésére vagy egyes helyek valós társadalmi kapcso‐
latainak mélyfúrásjellegű bemutatására. Fontos hangsúlyozni, hogy jelen tanul‐
mány nem pótolja vagy váltja ki az előbbi típusú vizsgálatokat. A módszer 
kiválasztásán túl az elvégzett vizsgálat további gyengesége, hogy a kvalitatív fel‐
dolgozás következtében a bevont irodalmi művek száma korlátozott, illetve meg‐
határozott területi kontextust fed le. 

A jövőben olyan vizsgálatok lehetnek szükségesek, ahol a szövegek mennyi‐
ségi növelése és szoftveres tartalomelemző kutatás által rejtett, eddig nem feltárt 
összefüggések azonosíthatóak. Emellett jelen írás újabb kutatásokat inspirálhat, 
például a szociális infrastruktúra egyéb művészeti alkotásokban (elm, zene, kép‐
zőművészet), illetve más irodalmi műfajokban (mint képregények, novellák) való 
megjelenítésének elemzését.

Az eredmények fontos tanulságokat szolgáltatnak az akadémiai szférán túl 
is, többek közt a döntéshozók számára. Ennek jelentőségét a szociális infrastruk‐
túra bevezető fejezetben is hangsúlyozott népszerűsége és társadalmi szerepe ad‐
ja. Ilyen tanulság többek között, hogy (1) a fejlesztések során nem lehet a tágabb 
társadalmi-gazdasági környezettől elkülönülten létrehozni egy adott szociális 
infrastruktúrát; (2) ezikai kialakításuk önmagában nem elégséges, ahhoz, hogy 
valóban inkluzívan működjenek, számos egyéb (nyelvi, használati) akadályt le 
kell küzdeni a társadalmi interakcióhoz; (3) egy-egy jó gyakorlat egy másik or‐
szágban vagy településen nem feltétlenül működőképes, így a szociális infra‐
struktúra kialakításához nélkülözhetetlen a helyi adottságokra való refektálás.
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